

瑞安市曹村镇 “微改造、精提升”筑起诗意田园新风景



曹村田园综合体以天井垟万亩良田为核心,覆盖范围面积约2.9平方公里,具有集农业生产、生态旅游、户外运动、乡村休闲、文化体验、康体度假等功能为一体,被列入省级田园综合体、省级研学旅行基地,年接待游客超200万人次。

随着投用时间的增加,一些设施老化等问题也日益凸显,日晒雨淋部分娱乐设备出现损坏现象。

为高质量推进全域旅游发展,曹村镇通过“微改造、精提升”项目——天井垟沿线旅游设施提升项目,对绿道、栈桥桥面及栏杆、观景台、景观小品等进行维修和提升。经过改造提升,焕然一新的大眼睛观景台和栈桥、充满浪漫色彩的蓝紫色绿道、红橙渐变的药本植物花海、花海餐厅、童趣调色板等构筑起了曹村诗意田园的新风景。此外,田园内还设有绿道骑行、游船、滑翔伞、露营项目,成为市民争相前往的网红打卡点。

(范小梦)

瑞安市塘下镇 通过“微改造”乡村“颜值”明显提升



瑞安市塘下镇以“微改造、精提升”为抓手,奋力打造凤川村、凤渎村、凤胜村、凤土村、双凤村、山官村6个村美丽乡村示范村,使乡村“颜值”得到明显提升。据统计,此次改造提升共拆除违章75处,拆违面积约2000㎡,硬化道路10000㎡,农田改造微菜园12000㎡,绿化改造7700㎡,建筑外立面改造15000㎡,安置旧物垃圾屋6座。

闲置地变“微菜园”。通过党建引领、宣传动员、网格治理,塘下镇对凤川村等6个美丽乡村示范村房前屋后堆物堆料、私搭乱建等不文明行为进行了全面整治,清理之后把房前屋后的闲置土地打造成集观赏、采摘为一体的“微菜园”。

旧楼穿“新衣”。“以前这些楼外墙又脏又破,现在重新一粉刷,不仅好看

也更安全了。”在凤胜村生活了几十年的大爷赞不绝口。破旧的外墙焕然一新,窗明几净、清爽干净的楼体,在蓝天白云衬托下显得格外美丽,这样的变化还有很多。

道路硬化精提升。道路硬化是关系到人民日常出行的民生实事,现在漫步村内,纵横交错的道路铺上了水泥路,街道干净平坦,环境整洁美丽,彻底改变了以往脏、乱、差的旧面貌。现在村民有时间就会沿村里小路遛遛弯、散散步。

铁腕拆违治乱。塘下镇以“清脏、治乱、拆违”为重点,以村民“房前屋后皆风景”为标准,发动村社两委、党员对农田以及河道两侧乱堆乱放、违章搭建物等开展集中整治。双凤村一村民说,“现在把没有实际利用价值的断墙拆除后,就消除了安全隐患,还多了块能用起来的土地,真的感谢政府。”

旧物回收环保。曾经,村里旧沙发、旧床垫等非生活垃圾废弃在田间,破坏了生态环境。为此,塘下镇为凤川村等6个美丽乡村示范村安排搭建旧家具临时垃圾屋,由环卫公司安排车辆和人员定时定点清运。辖区环境也因此更加整洁有序。

(刘芳芳)

瑞安市陶山镇 “微改精提”小变化筑就大幸福



近年来,瑞安市陶山镇通过开展“微改造、精提升”工作,实施荆谷片村居环境综合改造工程、碧山片村居环境综合改造工程等,分片区开展河道整治管理、河岸绿化美化、道路沿线提升改造、入口节点提升等举措,逐步实现全域环境的华丽蝶变。陶山荆谷片几处开启“美颜模式”的点位,呈现“微改造、精提升”带来的可喜转变。

涂头村:涂头内河沿线改造接近尾声。

“改造前,河岸两边都是违章搭建的简易棚,村民用来堆放杂物或者用作厨房,周边杂草丛生,垃圾随处可见,环境

十分糟糕。”涂头村党总支书记、村委会主任郭高雪说,特别是夏天,脏乱差的环境加上滋生的蚊虫,一度成了周边村民的“噩梦”。今年年初该村工程启动后,拆除河道两侧搭建的简易棚约500平方米。同时进行河道清淤,改善水质;开展驳坎绿化美化,提升河岸沿线面貌;还加装路灯、打造绿化节点、建成休闲游步道,不断改善村庄环境,提升村民幸福指数。

山头下村:南入口节点展示新形象。

近日,来到陶山镇山头下村入口处,一处全新的入口节点映入眼帘,只见其以荆谷特色农产品白银豆形状为底,“千年福泉 蔗里陶山”八个大字和入口标识“陶山欢迎您”标牌分外醒目。

据悉,该处是104国道线进入陶山荆谷片区的主入口,是对外主要形象窗口之一。借着“微改造、精提升”东风,该镇对空地进行景观改造,打造南入口节点,增加绿植造型,展现节点门户形象。现在的环河山山头下段,可见河道旁绿意盎然,绿道与渐黄的秋叶交相辉映,构成宜人的乡村秋色。

(苏梦璐)

瑞安市芳庄乡 “微改精提”让历史古村展“新颜”



芳庄乡黄金坳村地处瑞安市西北部山区海拔560多米高山之上,是一个拥有700多年历史的文化古村落,也是浙南著名的红色根据地之一,红色资源丰富。近年来,黄金坳村锚定“宜居云海上共富黄金坳”的发展方向,在共同富裕上不断寻求新突破,实现了基层党建、村庄治理和产业跨越发展,带动村集体和村民“双增收”。

2023年借力未来乡村试点项目,芳庄乡全力提速推进黄金坳“微改造、精提升”项目建设。“二十四山舍”民宿集群项目就是其中一把“问山借力”的金钥匙,

该项目是党建引领、乡贤领衔、村企共建的共富项目,总投资1.3亿元(含未来乡村等基础设施配套),利用“绣花”功夫盘活乡村闲置用房。目前有3个单体已基本完工,首个2幢5间“春涧中”单体投入试营业。

通过一个个“微改造、精提升”项目的落地实施,黄金坳这个百年历史古村落不断展现新面貌。森岙山塘综合整治工程对山塘进行除险加固,对山塘周边环境进行整体修复,充分发挥水塘周边临水优势,将临水游步道串通,现有坝顶增加休闲廊架,原厕所拆除区域改造为观景平台,实现未来邻里场景。

治理盘山公路边坡,下好交通建设先手棋,投入100万元修建黄金坳车站至古村落段693米的道路,投入339万元实施完成芳庄乡政府附近到该村文化礼堂长达7.59公里的盘山公路(山黄线)拓宽工程,为辖区村民筑牢平安出行屏障。

(曹高利)

瑞安市湖岭镇 湖源村未来乡村“小小微改造,大大精提升”



山水湖岭,锦绣湖源。2023年以来,瑞安市湖岭镇“微改造精提升”工作开展得如火如荼,鼓励各村在保留自身原有风貌基础上,打造“体验更精致、设施更精良、景观更精美、服务更精心、运营更精细”的乡村场景。

瑞安市湖岭镇湖源村拥有宜人的自然风光,青翠山峦环绕,清澈溪流流淌,空气清新宜人。但同样也存在产业单一、环境杂乱、基建缺失等问题。湖源村以“未来乡村”创建为抓手,以“微改精提”为核心改造理念,通过道路硬化、环境治理、活动场景改造等方式,打造一个

宜居、宜业、宜游的未来乡村。

“以前这边路可难走啦,特别是下雨后一踩一个黄泥坑,又脏又危险。现在好啦,都是水泥路,我们出行方便多了!”居住在新硬化道路附近的居民感慨道。湖源村征集村民意见,将几条出行难的黄泥路进行了改造提升,既便于村民出行,又提升了村庄整体的整洁度。除此之外,湖源村对水渠周边也下大力气进行了改造,化乱点为景点。原先随处可见的垃圾不见了,脏臭的水也变得干净清澈,肆意生长的杂草枯树变成了整齐有序的模样。环境好了,人自然也来了。随着湖源村的环境美化,来此游玩的游客也越来越多,今年十一期间来湖源村露营、烧烤的游客络绎不绝,为当地经济发展注入了新活力。未来乡村焕发了崭新的面貌。

未来,湖源村将持续推进“微改造精提升”工作,因地制宜打造更多未来乡村场景,为村居生活带来新体验,为村业发展注入新动力。

(黄慧君)

瑞安市云周街道 “微改精提”帮中洲农场旅游致富



瑞安市云周街道全面推进实施“微改造、精提升”行动计划,利用文化繁荣赋能乡村振兴,扩展农文旅一体化发展路径。“日长篱落无人过,唯有蜻蜓蛱蝶飞”,回归纯真的农庄,为中洲村民的生活添了一份悠然自得。原始木屋、可爱的绵羊、灵动的小鹿,吸引越来越多游客来此打卡,中洲村“怪兽哈哈农场”一跃成为瑞安新晋网红打卡圣地。

在此之前,这只是一块荒地,尽管临近高速出口,但也很难吸引人驻足。为进一步盘活优质的文化资源,拓宽村民增收致富的渠道,云周街道协中洲村村两委利用自身区位优势和旅游资源,成功打造了一个独特的生态农场。

今年10月,“怪兽哈哈农场”正式对外开放,随着天气转凉,户外运动、野营再次成为大家闲暇时刻短途出行的首选。依靠五桥、临近瑞安市区的地理位置,农场成为闹区旁回归宁静的“栖息地”,是亲子时光的“聚集地”,更是网红打卡的“热门地”。

下一步,云周街道将基于乡村特色和农村风貌,持续挖掘和打造优质的农村旅游风貌,实现产业融合,让旅游成为村民致富“引擎”。

(谢金晓)